

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

## EDICION DE LA TARDE.

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO  
DIARIO DE LA MARINA.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA

### TELEGRAMAS DE HOY NACIONALES

Madrid, 26 de mayo.

#### LOS PRESUPUESTOS DE CUBA

El sábado presentará a las Cortes el Ministro de Ultramar el proyecto de Presupuestos generales de la Isla de Cuba adaptados al nuevo régimen.

#### LAS CORTES Y EL GOBIERNO

Se cree que se aprobarán con rapidez en ambas Cámaras los proyectos de Hacienda independientes de los presupuestos, y que, una vez conseguido esto, se dará por terminada la legislatura, convocándose la nueva para la semana entrante.

#### HACE BIEN

El señor Sagasta no piensa contestar el telegrama que le ha dirigido el Director del *New-York Journal* pidiéndole que le transmita sus opiniones acerca de las cuestiones de Cuba.

### EXTRANJEROS

Nueva York 26 de mayo.

#### MR. HAVEMEYER

La causa iniciada contra Mr. Havemeyer, Presidente del Trust azucarero ha comenzado, habiéndose negado dicho señor a contestar a las preguntas del Tribunal.

#### MR. DREYFUS

Ha fallecido en París Mr. Augusto Dreyfus, el rico y conocido banquero.

### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva-York, Mayo 25.

Quilates españoles, 4215.50.  
Centenes, 4 21.77.  
Descuento papel comercial, 60 días, de 31 a 4 por ciento.  
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, 4 21.85.  
Idem sobre París, 60 días, banqueros, 4 5 francos 121.  
Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, 4 51.  
Bonos registrados los Estados Unidos, 4 por ciento, a 117, ex-cupón.  
Centrifuga, n. 10, pol. 95, coste y flete, 4 21.  
Centrifuga en plaza, 4 21.  
Egular de mano, en plaza, 4 21.  
Azúcar de miel, en plaza, 4 21.  
El mercado, firme.  
Vendidos: 4100 sacos de azúcar.  
Miel de Cuba, a 35 centes, ex-almacen.  
Manteca del Oeste, en tarro, 4 510.  
Marina patent Minnesota, 4 21.35.  
Londres, Mayo 25.  
Azúcar de remolacha, 4 8 y 9.  
Azúcar centrifuga, pol. 95, a 10 y 3.  
Consolidados, 4 113, ex-almacen.  
Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.  
Cuatro por 100 español, 4 62, ex-interés.  
París, Mayo 25.  
Renta 2 por 100, 4 103 francos 45 cts. ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### UNA CIRCULAR

La Unión Constitucional publica hoy una circular dirigida por el señor Marqués de Pinar del Río a los Comités de su partido.

El documento, según nos cuenta dicho periódico, ha sido redactado por el doctor Jover, manifestación, a nuestro juicio, innecesaria é inconveniente: innecesaria porque bastaba el estilo correcto y brillante de la Circular para denunciar a su autor; é inconveniente, porque alguna autoridad pierde al adquirir carácter personal y al aparecer a los ojos del público como obra de la Secretaría y no de la Presidencia.

Pero, en fin, este es un detalle que más interesa al partido de Unión Constitucional que a nosotros. Veamos, pues, lo que dice la Circular.

Refiriéndose a las reformas se expresa así:  
Entendemos, y así sinceramente lo declaramos, que en el actual momento de la vida de este pueblo, cuando en considerable porción de su territorio se disputa aún la soberanía de España con las armas en la mano, nosotros— fervientes idolatras, ante todo y sobre todo, de nuestra patria—no tenemos, no podemos tener más que un ideal: el triunfo de la causa de España; no tenemos, no debemos tener más que una línea de conducta: el acatamiento leal a las disposiciones del Gobierno.

Ya hemos dicho antes de ahora que al acatamiento de las leyes están obligados todos los ciudadanos, y que, por lo mismo, un partido político que se concreta a decir que acatará lo dispuesto por el gobierno supremo, no es el más llamado a facilitar la implantación y afianzamiento del nuevo régimen.

Los industriales, por ejemplo, que consideran inconveniente é injusto el proyecto de determinado tributo, una vez acordado éste por los poderes legislativos, lo acatan; pero no por eso renuncian a demostrar que no debió acordarse, ni a trabajar para que se derogue.

De todas suertes, justo es confesar que ese acatamiento del partido de Unión Constitucional a las reformas autonómicas ideadas por el Sr. Cánovas, raya en los límites del heroísmo; porque no todos habrán olvidado aún, que cuando se pusieron sobre el tapete las fúmidas reformas del Sr. Mañra, ese mismo partido dijo, en sesión solemne, por boca del Sr. Santos Guzmán, lo que a continuación reproducimos:

El menor de los inconvenientes de este proyecto es el indicado por el Sr. Tallera; LO QUE RESULTA GRAVE, GRAVÍSIMO, ES QUE ESTE PROYECTO MATA EL SISTEMA DE ASIMILACION, BASE PRINCIPALÍSIMA DE TODA NUESTRA POLÍTICA COLONIAL Y FUNDAMENTO LÓGICO É INMANENTE DE NUESTRO PARTIDO.

Entre las cosas que viene a decir el proyecto del Ministro, según las referencias que de él conocemos, ESTÁ LA DE QUE ACABO CON LA ASIMILACION, Y NO PUEDE ACABARSE CON LA ASIMILACION SIN IR A LA AUTONOMIA, como colocados en esa fatal pendiente no podríamos salir de la autonomía sin ir al separatismo.

La asimilación, como se ve, era, según el Sr. Santos Guzmán y según la Directiva que aplaudía y hacía suyas aquellas declaraciones, el fundamento lógico é inmanente del partido de Unión Constitucional.

Es así que la asimilación desaparece con las reformas del Sr. Cánovas. Luego,..... no puede existir más al partido de Unión Constitu-

cional que el acatamiento que hoy proclama.

Y aún eso habrá de ser considerado como milagro portentoso; porque los muertos ni acatan ni se rebelan.

Después habla la Circular de la *lucha electoral* que se aproxima; pero respecto a esto ya hemos dicho lo que venía al caso, y por lo tanto hacemos aquí punto final.

### POBRE DEFENSA.

Sepa el DIARIO que aun cuando se empeñe en hacernos aparecer como batedores de sangre, todo ello no hará olvidar sus frases para los que colocaron é hicieron explotar una bomba de dinamita en la Resbalosa.

El que escribió aquello mereciendo el apodo de *Nerón*, carece de autoridad para censurar nuestras saludables intenciones.

Aquí el único que pidió el exterminio—conste así—fue el DIARIO.

Bien es verdad que lo hizo más empujado por el miedo que por el fervor patriótico.

Esto es todo lo que se le ocurre decir a *La Unión Constitucional* contestando nuestro artículo de ayer tarde.

Es bien poco ¡verdad!

Poco é inexacto, porque jamás hemos pedido el exterminio como sistema. Lo que hicimos fué condenar enérgica, dura, despiadadamente, la conducta de los asesinos y dinamiteros de la Resbalosa, y hoy la condenamos en los mismos términos, ratificando en cuanto en su oportunidad dijimos respecto de aquel acto de ferocidad, más que salvaje, inhumana. Y todos los hombres honrados, sean cuales fueren sus ideas, la condenarán con nosotros y como nosotros. Por algo el gobierno lo excluyó a los dinamiteros del amplio indulto que va a promulgar en esta isla.

Reproduzca el colega aquellas frases, que según él nos valieron el apodo de *Nerón*, y las copiaremos para suscribirse de nuevo. Ya ve *La Unión* que no nos duele len prendas.

### El marqués de Ahumada y los Voluntarios

Bajo la presidencia del señor conde de Diana, reuniéronse el lunes los coroneles de voluntarios, acordando obsequiar al Excmo. señor marqués de Ahumada, subinspector del instituto, con las insignias de la gran cruz de María Cristina, que le acaba de ser concedida por los servicios que ha prestado como comandante general del tercer cuerpo de ejército.

Para cumplir este acuerdo y comunicarlo a todos los cuerpos de voluntarios de la isla, pues tomarán parte en esa justa y merecida demostración de respeto y simpatía, se nombró una comisión formada por los señores conde de Diana, don Juan A. Bances, don Adolfo Lenzano y don Angel A. Madaluz, éste como secretario y el primero como presidente.

El acuerdo de los señores coroneles de voluntarios es digno de aplauso y será acogido con entusiasmo por sus compañeros de toda la isla.

### EN LA ADUANA.

Ayer recibió el señor presidente de la Unión de los Fabricantes de Tabacos una invitación del señor Administrador de la Aduana para que acudiese a presenciar a las dos de la tarde la quema de ocho bocoyes de tabaco en rama de los Estados Unidos que hace algún tiempo fueron introducidos de contrabando y que se hallan en el muelle.

El Sr. López se excusó en atenta comunicación de la asistencia a aquel acto, fundándose en el acuerdo últimamente adoptado por la corporación que preside.

Con este motivo se dispuso la suspensión de la quema del tabaco, hasta que una comisión de otra sociedad que es la Cámara de Comercio, acceda a presenciar el acto de destruir aquel contrabando.

### SUAREZ INCLAN

Desde la tarde del lunes se encuentra entre nosotros el distinguido general de brigada don Julián Suárez Inclán, que, como saben los lectores, se ve en la necesidad de regresar a la Península en el correo del día 30, por el quebrantamiento que ha sufrido su salud con las fatigas de la campaña.

Desearnos que los aires de la Madre Patria y el natural descanso que en ella ha de tener, devuelvan la salud al que con tanta inteligencia como bravura, condujo siempre sus soldados a la victoria.

### El señor Cubells

Se nos dice que se hará cargo de la administración de la Aduana de la Habana el señor Cubells.

### Tabaco en rama

Por el vapor americano *Mascotte*, se han exportado hoy para los Estados Unidos, 306 tercetos de tabaco en rama.

### DE TODAS PARTES.

#### S. M. LI-HUI, REY DE COREA

Las brillantes victorias obtenidas por el ejército del Japon sobre el de China, en la reciente guerra entre ambas naciones, han hecho que Europa fije su atención y esté atenta a cuanto ocurre en el extremo Oriente. Uno de los países cuyo nombre más se repitió en aquella ocasión, fue Corea; y, sin embargo, quizá no exista en Oriente un soberano menos conocido de los europeos que el rey de aquella nación.

El actual monarca Li Hui, sucedió a su padre en el trono en 1891, y cuenta hoy veintinueve años de edad. Li Hui es el soberano más absoluto del mundo; tiene derecho de vida y muerte sobre todos sus subditos y puede disponer a su antojo de su fortuna y de sus personas, sin que para ello tenga que inventar ó figurar causa ó motivo que lo justifique.

El Consejo Supremo de Estado está compuesto de los "Tres Chong." De jerarquía inmediata superior, a éstos son los ministros de Hacienda, de Ritos, de la Guerra, de Justicia, de Obras públicas, de Rangos y de Grados.

La corte de Seul posee un periódico oficial—el *Cho-Po*—hecho al estilo de la *Gaceta de Pekin*. El *Cho-Po* es diario y publica en todos sus números, además de un elogio del rey, los nombramientos de recaudadores de los tributos y el movimiento en el personal de la Administración pública. La persona del rey es sagrada: se le

tributan honores casi divinos, é inspira un temor supersticioso, en aquel país donde todo es supersticioso y en donde se cree que los fenómenos naturales, los sucesos de importancia y aún las cosas más sencillas dependen de la influencia de los buenos ó de los malos espíritus. Tan general es la superstición en aquel país, que los ministros, para escapar a la influencia de los malos espíritus, celebran siempre sus consejos durante la noche.

Nadie puede, en ningún caso, tocar al rey, y menos aproximar un dedo a su cuerpo; el que tal hiciera sería muerto en el acto. Constantemente está rodeado de sus mujeres, de los eunucos de su harem, de sus pajes y de una multitud de servidores. El traje del monarca se compone de una túnica de seda escarlata, con bordados de oro, representando apocalípticas figuras de tigres y de dragones; un cinturón de oro guarnecido de piedras preciosas, recoge en el talle esta original vestidura. La corona real es una sencilla toca de erin y de cañas de bambú trenzadas.

Todos los años S. M. Li Hui hace una visita al templo donde reposan sus antecesoros, para pedir a sus manes su protección. Es por demás curioso é interesante el cortejo que acompaña al templo a S. M. Li Hui, los ministros, los altos funcionarios, músicos, eunucos, pajes y soldados, rodean y preceden al palanquin forrado de seda colorada en que va el monarca, y detrás marchan todas sus mujeres. Y sobre esta muchedumbre idólatra, respetuosa, que parece extasiada enal al presentarse el paso de Dios, ondean alegremente los estandartes reales de brillantes colores, agitanse las plumas de los abanicos y brilla a los rayos del sol la purpura deslumbradora del quitasol real. Cerrando la comitiva van los guerreros—400 ó 500—de siniestro aspecto, con sus cotas de mallas y sus cascos de hierro.

#### BIBLIOTECAS COLOSALES

Un informe publicado por una comisión de enseñanza de los Estados Unidos da a conocer detalles interesantes sobre la riqueza en libros y manuscritos que poseen las Bibliotecas de las Universidades de Europa.

Las más ricas de todas en libros son las alemanas. Sus 20 bibliotecas encierran 5,550,000 volúmenes. El segundo lugar se halla ocupado por Italia, que posee 2,000,000 de libros. Inglaterra tiene 1,849,800 volúmenes, de los cuales más de un millón se divide entre las Universidades de Oxford y Cambridge. Las cuatro bibliotecas mayores son las de Marbourg, con 704,076 libros; Leipzig con 504,653; Oxford con 530,000 y Cambridge con 505,500.

Signen a la Gran Bretaña en importancia Austria y Rusia, cada una de cuyas naciones cuenta 150,000 volúmenes.

Suecia y Noruega son dueñas de 790,000 libros, y España de 726,000. Francia, a pesar de su pretendida hegemonía intelectual, sigue a nuestro país con 692,000 volúmenes.

Las bibliotecas de Göttingue, Heidelberg, Munich, Viena y San Petersburgo contienen cada una 400,000 libros.

### MOVIMIENTO MARITIMO

#### EL MASCOTTE

Esta mañana fundó en puerto procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano "Mascotte", conduciendo carga, correspondencia y 13 pasajeros.

#### EL WHITNEY

Procedente de Nueva Orleans entró esta mañana, el vapor americano "Whitney", con carga y 6 pasajeros.

#### EL FEDERICO

Con rumbo a la Corona y Vigo salió esta mañana el bergantín español "Federico".

#### VAPOR CORREO

Hoy, miércoles, a las once de la mañana, llegó sin novedad a la Corona el vapor "Alfonso XII".

#### EL COSME DE HERRERA

Ayer salió para Cardenas, Ságua y Cárdenas, el vapor costero *Cosme de Herrera*, llevando carga y 30 pasajeros.

#### EL SAN JUAN

Conduciendo carga y 50 pasajeros salió ayer tarde para Santiago de Cuba y Escaleras, el vapor *San Juan*, de los señores Sobrinos de Herrera.

#### EL CITY OF WASHINGTON

Hoy, a las nueve y media de la mañana, fundó en puerto el vapor americano *City of Washington*, procedente de Tampico.

### LONGIA DE VIVERES.

#### VENTAS EFECTUADAS HOY

500 sacos arroz semilla corriente, a 81 rs. arroba.  
30 cajas 4 latas pimientos, reservado.  
31 cajas 4 latas Potos-Potos, a 83 rs 481.  
50 cajas queso Patagras, corriente, a \$24 quintal.  
20 cajas queso Flandes, a \$25 quintal.  
40 sacos arroz cañal viejo, a 12 reales arroba.  
50 cajas 12 latas salsa, a 9 reales los 12 1/2.  
30 cajas 14 latas salsa, a 11 reales los 12 1/2.

### MERCADO MONETARIO.

#### CAMBIOS

Centenes..... 4 6 50 plata.  
En cantidades..... 4 6 32 plata.  
Lmses..... 4 5 12 plata.  
En cantidades..... 4 5 15 plata.  
Plata..... 81 a 81 1/4 valor  
Calderrilla..... 65 a 66 valor

### Casino Español de la Habana

#### SECRETARIA

Por acuerdo de la Directiva y disposición del Excmo. Sr. Presidente, este Instituto celebrará Junta General, para tratar del aumento de la cuota social el próximo domingo 30, a las doce del día en el local de costumbre. En cual se hace público para conocimiento de los Sres. socios a quienes se advierte que con arreglo al reglamento la Junta se constituirá a la hora señalada, y sus acuerdos tendrán perfecta validez, sea cualquiera el número de concurrentes.—Barranco Nave 21

## EN MAYO Y JUNIO

y en todos los meses del año será siempre

### LA GRAN PELETERIA LA GRANADA

OBISPO ESQ. A CUBA

LA CASA QUE MAS BARATO VENDA, Y LA QUE MAS NOVEDADES RECIBA.

PRECIOSO CALZADO PARA SRAS. ELEGANTE Y SOLIDO Y TAMBIEN PARA CABALLEROS.

PELETERIA UNICA CON FABRICA PROPIA, DE VERDAD.

Baules-Maletas de todas clases.

### La Granada

ES LA PELETERIA QUE VENDE LOS NAPOLEONES MAS BARATOS.

REPRESENTANTES

MEJOR Y MAS IMPORTANTE FABRICA DE INGLATERRA DE IMPERMEABLES DE BARRAGAN Y SEDA.

DEPOSITO UNICO "LA GRANADA"

### LA GRANADA

ES LA PELETERIA QUE POSITIVAMENTE OFRECE MAS VENTAJAS A LAS FAMILIAS.

OBISPO ESQ. A CUBA, HABANA.

Mercadal, Rocha y Comp. antiguos dependientes de las peleterías LA MARINA y EL PASEO.

TELEFONO 76.

En comunicación con la gran tienda de ropas del mismo nombre

### AGUA VICHY SIFON

#### LA "CRUZ BLANCA"

A 20 centavos BILLETES cada Sifon conteniendo un litro.

Más barata que el Agua Vichy importada.

Envasada en Sifones, no pierde gas carbónico ni ninguna propiedad curativa, como sucede con el Agua importada en botellas con tapa de corcho.

Recomendada por la ciencia médica, según el siguiente informe del Laboratorio Listo-Bacteriológico, que dice así:

"El agua analizada es alcalina-sódica, de composición análoga a la de Vichy. 2º Que puede utilizarse en las afecciones en que se hallan indicadas las mencionadas Aguas; en las enfermedades del hígado, y en general en todas las enfermedades del aparato digestivo y en las dependientes del artrismo.—Habana, 2º Diciembre 22 de 1896.—Dr. Manuel Delino.—"Dr. Juan N. Davalos."

Vta. Bna. EL DIRECTOR Dr. J. Santos Fernandez.

A 20 centavos BILLETES cada Sifon conteniendo un litro. Abono de 30 Sifones: \$5-50 BILLETES.

Nuestros carros la llevan a domicilio. De venta: en todas las farmacias, restaurantes, cafés y bodegas.

TELÉFONO 1,019  
Crusellas, Hno. y Comp.  
C. del Monte 314 y 316.  
C. 624 14 My



**Píldoras Febrífugas DEL DR. LOBÉ**  
INFALIBLES CONTRA TODA CLASE DE Fiebres Palúdicas

Los enfermos de fiebres, antes que otro medicamento deben tomar las **Píldoras de Lobé** y se convencerán de su resultado.

Certificados de célebres facultativos comprueban su eficacia.

De venta por Lobé y Torralbas, Obrapía 33/35 y en todas las boticas acreditadas de la Isla de Cuba, México y Panamá.



leyenda les hizo tan seductores por sus gracias como por sus cantos y ase-

¿Qué se necesita para crear estos cuentos? Basta el relato de las ilusiones que...

FÉLIX LAURENT.

Los sueños de Edison

La humanidad en el siglo XXIII

Actualmente está publicándose la English Illustrated Magazine una especie de...

El protagonista de esta novela, después de un sueño de muchos años, despierta en pleno siglo XXIII...

Nada dice esta novela de lo que en aquella época pensara la humanidad, rodeada de tantas máquinas...

Esta tarde en el tren de viajeros que viene de Cardenas, llegó a esta estación el general López Amor...

Mañana llegará también a aquel barrio el señor gobernador interino de Santa Clara, señor Ordaz...

El Corresponsal.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION.

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO)

De Santo Domingo

Mayo 23 de 1897.

Don José Pulleyro.

El Comandante D. José Pulleyro llegó a este pueblo el 29 de febrero de 1895, con el batallón de Luzon...

Presentados.

Procedentes del campo y de la prefectura de Rafael Fernández, se presentaron ayer al Sr. Comandante de armas los insurrectos A. Hernández...

Después de presentados pasaron a la factoría, a sacar las diez raciones de etapa, según lo dispuesto por el General.

Ha sido una bonita idea, la de darles 10 raciones para combatir el hambre que traen del campo, a todo insurrecto que se presente con armas.

Además de la mucha reconcentración que había esta mañana, llegaron del ingenio Esperanza quince carretas cargadas con muebles y familias...

El general en jefe.

Esta mañana llegó a esta estación, en un tren expreso, escoltado por individuos del benéfico cuerpo de la guardia civil...

López Amor.

Esta tarde en el tren de viajeros que viene de Cardenas, llegó a esta estación el general López Amor...

Jicotea.

Esta tarde salió con rumbo al barrio de Jicotea nuestro alcalde corregidor don José S. Pelín...

DE LA ISABELA

Mayo, 23.

Debido a la actividad desplegada por el caballero y digno oficial de Administración Militar, don Segundo Sarmiento...

Nuestros descendientes tendrán, además, la fortuna de poder ir a este planeta con la misma facilidad que hoy vamos a Francia o a Italia.

En el siglo XXIII, los globos serán uno de los medios más frecuentes de locomoción.

En el siglo XXIII, los globos serán uno de los medios más frecuentes de locomoción.

MULAS

El vapor americano Whitney, que fondó en puerto esta mañana, procedente de Nueva Orleans, ha traído 49 mulas consignadas al Gobernador General.

En ese encuentro tuvimos dos heridos: el valiente segundo teniente de Galicia, don Francisco Barba...

Presentados.

Se han presentado a menudo, procedentes de la rebelión...

En el Quemado de Güines Juan Salas y Dionisio Rodríguez, con machetes.

En Cascajal, los blancos Valentin González y Alejandro Garmal, el primero con revólver y caballo y el segundo con machete y caballo.

DE MATANZAS

Mayo, 24

Brillantes operaciones.

Con noticias el general Molina de que en el punto denominado Cairo, en Camarico, tercera zona, había tenido un encuentro con el enemigo...

Divididas las fuerzas en tres fracciones, reconqu Coaston los terrenos de Cairo y sus alrededores...

Continuando la persecución por terrenos pedregosos y casi inaccesibles, llegó la fuerza a montes cubiertos de espesas y espinososas...

Estas posiciones estaban defendidas por radietes y frincheras que parecían inexpugnables...

Presentados.

En Matanzas, 3, y en la Habana dos con armas.

El teniente coronel Armendariz.

Este entusiasta veterano, organizador y animoso primer jefe del batallón de movilizadas de Matanzas...

Para Santiago de Cuba y escalas salieron ayer a su bordo del vapor San Juan los siguientes señores:

También salieron para Cardenas, Sagua y Caibarién, en el vapor Cosmo de Herrera...

EN LA CARCEL

Tuvo ingreso ayer, a disposición del señor Juez del distrito de la Catedral, el blanco Prisia Galán López...

OFICIAL

Por el Gobierno general ha sido autorizado D. Peter Gustav Jowison para ejercer el cargo de vice-cónsul de Austria-Hungría en Trinidad.

Don Luis García de Lima ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Beneficencia en Santiago de Cuba.

ULTIMA HORA OFICIALES

En reconocimientos practicados por la columna de Almansa se recogieron tres caballos y se destruyeron 5 bultos.

La guerrilla local de Vegas sorprendió en Tierras Bajas un campamento de seis buehos que se destruyeron...

El batallón Provisional de Baleares, practicando reconocimientos por Lastra, destruyó dos buehos y se apoderó de ocho caballos y varios efectos.

El Comandante de armas de la S. Ind con fuerzas locales, dispersó el 25, un grupo rebelde en Inausa...

De Pinar del Rio.

El batallón de Vergara, por Sierra de las ánimas y Boca, destruyó un campamento enemigo...

muertos y apoderándose de 4 armamentos. Por nuestra parte un muerto y 10 heridos.

El batallón de Aragón, en reconocimientos practicados por Soria, el Cuzco, Brujo y Río Hondo, sorprendió un campamento en Ioma Mulo...

El coronel Struch, con las guerrillas locales y fuerza de su media Brigada, batió a los rebeldes en Carajal...

En la altura y manglares de Pericó volvieron a batirlos, causando les 17 muertos al arma blanca...

El general Godoy, con su columna, practicando reconocimientos por el río Cayaguateje en combinación con botes del cañonero "Armendariz"...

Presentados.

En Matanzas, 3, y en la Habana dos con armas.

Presentados.

En Matanzas, 3, y en la Habana dos con armas.

Presentados.

Conducidos Urrutia y el detenido a la celaduría del barrio, manifestó el primero que hallándose en su domicilio...

Ante el celador del Santo Ángel se presentó anoche doña Brigida Arburua...

Ante el medio día se dio la señal de alarma correspondiente a la agrupación 2-7, por haberse prendido fuego...

Ayer mañana tuvieron una reyerta en el barrio del Cerro, don Ventura Fernández y don José M. Landrau...

Ayer tarde ingresaron en el Vivac de Castro Centenas a don Javier Chacon...

La joven doña Margarita Arango y Sánchez, de 22 años...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

Por hurto de un garrafón de ginebra a don Marcos Alonso...

Al Juzgado de guardia fue remitido anoche el pardo Ramón Valdés Huerta...

FILAR.

No hubo.

CERRO.

No hubo.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

Andrea Varela, 38 años, Habana, negra, H. de Santa. Alcolismio.

BELÉN.

Francisco Armenteros, 23 años, Habana, negro, Velazco, 21. Tisis pulmonar.

Roque Anam, 60 años, Canton, Bomba, 17. Arterio escleriosis.

GUADALUPE.

Ana Pérez, 24 años, Batabanó, mestiza, Manrique, 125. Tuberculosis.

Don Miguel Viñer, 81 años, Santa Marta, blanco, Concordia, 77. Embolio.

Florentino Blanco, 35 años, Habana, mestizo, San Lázaro, sin número. Afección cardiaca.

Andrés Mangas, 68 años, Industria, 162. Tuberculosis.

JESUS MARIA.

Don Arturo Acosta y Guerrero, 5 años, Habana, blanco, Arsenal, número 54. Meningitis.

FILAR.

Don Maglo Firas, Barcelona, 21 años, blanco, Hospital de Beneficencia. Fiebre amarilla.

Don Francisco Moreno, 19 años, Badajoz blanco, Hospital de Beneficencia. Fiebre amarilla.

Don Francisco Blanco, León, sin edad, blanco, Hospital de Beneficencia. Fiebre amarilla.

Doña Bernarda Aguirre, 24 años, Cabañas, Laguna, 73. Gastritis.

Doña Nazaria Gutiérrez, 22 años, Habana, blanca, Infanta, 10. Tifus.

Doña Serafina Valdes, 39 años, Habana, blanca, Vapor, 4. Cirrosis.

Antonio Alam, Canton, 62 años, Zanja, 48. Insuficiencia mitral.

Lang Han, Canton, 70 años, Zanja, 98. Tuberculosis.

Don Mateo Traviesas, 30 años, Habana blanco, Aramburo, 6. Tifus.

Don José Hernández, 67 años, Canarias, blanco, H. de San Lázaro. Leptra.

Don Pedro Ruiz, Toledo, 23 años, blan-blanco, Hospital de Madera. Asclisis consecutiva.

Don Félix González, 38 años, Cáceres, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Don José Fernández, Granada, 20 años, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

CERRO.

Doña Concepción Gutiérrez, 47 años, Cayajabos, blanca, Monte, número, 291. Viruela.

Doña Dolores Musio, 26 años, Habana, blanca, Mangos, 15. Enteritis.

Josefa Tejada, Africa, negra, 80 años, San Indalecio, número 206. Insuficiencia mitral.

Paula Mendez, Habana, negra, 50 años, J. del Monte, 209. Atripsia.

Don Juan Reyes, Quivican, blanco, 11 meses, Estevez, 135. F. tifoidea.

Doña Epitania Lara, Habana, blanco, 7 años, Cruz del Padre, número 2. Meningitis.

Flores González, Habana, 8 meses, J. del Monte, 211. Ataxia.

Don Rafael Parlo, 31 años, blanco, Baza, Necrocomio. Tuberculosis.

RESUMEN.

Table with 2 columns: Category and Count. Nacimientos 7, Matrimonios 0, Defunciones 29.

ANUNCIOS

Gremio de fábrica de tabacos que elaboran hoja de Vuelta-Abajo...

Gremio de Cambistas de Moneda.

IGLESIA DE URSULINAS

Servicios Sanitarios Municipales

Colegio Dental de la Habana

Dr. Alberto S. de Bustamante

DOCTOR ROJAS

REGISTRO CIVIL

Mayo 25 NACIMIENTOS

CRONICA DE POLICIA

Paragüería Francesa

OBISPO 131

Acabamos de recibir unos PARAGUAS AGUJAS

PARAGUAS AUTOMTICOS

PARAGUAS DE TODAS CLASES A PRECIOS MODICOS

Sombrillas negras EN TOUT-CAS de última novedad.

AVISO



# EDICION DE LA MAÑANA

## Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHE

### NACIONALES

Madrid, 25 de mayo.

#### EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Se ha inaugurado la exposicion nacional de Bellas Artes con asistencia de S. M. la Reina Regente y de toda la Familia Real.

#### SIN RESULTADO

No ha dado resultado la conferencia celebrada por el señor Pidal y Mon con el señor Sagasta.

#### LAS FUERZAS DE MAR Y TIERRA

Ha sido aprobado sin discusión en el Congreso el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para la Península y Ultramar durante el próximo ejercicio económico.

También se aprobó de la misma manera el proyecto de ley fijando las fuerzas terrestres para la Península.

#### RECURSOS EXTRAORDINARIOS

El ministro de Ultramar leyó hoy en las Cortes el proyecto de ley á que me referí en telegrama anterior, relativo á los recursos extraordinarios para los gastos de la campaña de Cuba, y á la garantía de la nación para el empréstito que se proyecta con destino al tesoro de Filipinas.

#### SIN INTERES

Ha carecido de interés la sesión de hoy en el Senado.

#### DE FILIPINAS

No se han recibido noticias de Filipinas.

#### LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas no se han cotizado hoy en la Bolsa.

### EXTRANJEROS

Nueva York 25 de mayo.

#### LAS TARIFAS

Ha empezado en el Senado el debate sobre las tarifas.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### JUGAR CON FUEGO

La lectura de los periódicos norteamericanos, que con puntual regularidad solíamos recibir dos veces por semana, nos hace presumir que en ciertas clases sociales de la vecina república no se aprecia, tanto como es debido, el prudente consejo de no jugar con fuego, á fin de evitar una conflagración, que podría ocasionar ruinas y estragos superiores á las previsiones del momento.

Notable es en esas clases el afán de invadir la jurisdicción territorial de España en asuntos que, como la guerra de Cuba y todos sus incidentes, son de nuestra exclusiva competencia. El empeño de reconocer beligerancia en los insurrectos cubanos es loco, con ribetes de ridículo. El derecho del beligerante depende precisamente del hecho, como lo definió Mr. Frederick R. Couderc, juriscónsulto americano, y como viene consignado aun en las más elementales nociones de la ley internacional. Pero en el presente caso el hecho no existe; porque una insurrección constituida solamente de pequeñas partidas, que no libran combates, que siempre están en fuga, que buscan su salvación en los montes y en los bosques, que no poseen ciudad, ni población alguna, ni un solo puerto de mar, no reviste los caracteres de un pueblo, que tiene una completa organización civil, ejército regular y hacienda propia, y se halla empeñado en una lucha, de éxito más ó menos dudoso, con otra nación, en cuyo conflicto no se respetan por igual sus respectivos derechos.

Y lo más peregrino del caso es que, si hubieran de quedar satisfechos los deseos de los jingoes que gestionan la beligerancia, ésta, sin dejar de ser un agravio gratuito á España, y una ofensa mayor todavía al sentido común y á la ley de las naciones, nos ofrecería en compensación los medios de ejercitar el derecho de visita, aun fuera de nuestras aguas jurisdiccionales, y de hacer más efectiva la vigilancia de nuestras costas, sin detenernos ante las consideraciones que hoy debemos guardar á los barcos que tremonen la bandera de los Estados Unidos, por lo mismo que no admitimos el hecho constitutivo de la beligerancia. Es decir que, fuera

de la cuestión de honra y decoro, primordial para la altivez castellana, el resultado de esa medida podría en rigor sernos favorable.

No es menos injustificada la censura de nuestras operaciones militares. En primer lugar no es cierto que gran número de ciudadanos americanos estén aquí sufriendo penalidades y hambre. Dígalo quien lo dijere, pues todo hombre está sujeto á equivocarse, es inexacto que 1.200, ó 800, ó 600 americanos, necesiten que el gobierno de los Estados Unidos les mande alimentos, ropa y medicinas. Y en segundo lugar, si por consecuencia de esta insurrección, todas las clases sociales en Cuba, y los habitantes de los campos señaladamente, están soportando inmensos daños; ¿cómo puede pretenderse que los ciudadanos americanos, aquí residentes, estén exentos de la suerte común á todos los que en el país vivimos? En los Estados del Sur de la Unión Americana, los ejércitos federales llevaron la ruina y la desolación por todas partes. Por ventura, ¿quéjose de ello algún extranjero ó algún neutro? Y si se tratase de una guerra verdaderamente internacional, y hubiera una ciudad sitiada, en que muchos americanos residen, ¿podrían éstos solicitar que, á fuer de americanos, se les eximiera de sufrir los rigores del hambre, del bombardeo y de todas las demás calamidades de la lucha armada?

Pero lleguemos ya al famoso memorial, sometido al Secretario de Estado por muchos negociantes, y manufactureros de la vecina Unión, quejándose, no del daño emergente sino del lucro cesante, y pidiendo que la Administración federal arbitre medios de lograr la pacificación de Cuba, á fin de que los postulantes puedan realizar en lo sucesivo las pingües ganancias que antes obtenían en el tráfico con Cuba. Acerca de todo esto sólo diremos que la paz, ya lograda en gran parte de este territorio, será en breve un hecho consumado en toda la Isla, merced á los inquebrantables propósitos y energías del Gobierno Supremo y á los heroicos esfuerzos de nuestras bizarras tropas. Pero tal resultado será obra nuestra, exclusivamente nuestra; pues no consentiremos jamás que potencia extranjera se mezcle en cuestiones interiores, que tanto afectan á los intereses morales y materiales de España.

Hay sin embargo un medio de que, así los postulantes como la Administración federal, coadyven al logro de intentos tan racionales y plausibles. Esta insurrección se organizó allí en los Estados Unidos, en donde se estuvo y se está conspirando constantemente contra España, y de donde se envían, una tras otra, varias expediciones filibusteras, con nombres, armamento y otros recursos, que alimentan el espíritu de rebeldía. En vano se celebra, de vez en cuando, un simulacro de juicio para imponer la condigna pena á alguno de los que así infringen la neutralidad americana. Esto no pasa de ser una verdadera ficción, una vana apariencia de severidad puritana. Los conspiradores, á pesar de ello, continúan su punible labor, á ciencia y paciencia, no diremos que de todas, pero sí dnda de muchas de las autoridades federales.

Pues bien: si realmente se desea la paz completa de Cuba en brevísimo plazo, exijan los postulantes á la Administración federal que cumpla honradamente, en toda su extensión, los deberes de la neutralidad, persiguiendo á los infractores de la ley, especialmente á los miembros de esa Junta revolucionaria, que pública y descaradamente funciona á manera de gobierno, y recauda fondos, y expide credenciales, y organiza expediciones, y celebra meetings, y agita los espíritus, y sólo se ocupa en hacer impune la guerra á España, á mansalva y á traición, desde el territorio americano, á la sombra del pabellón de las estrellas, y fuera del alcance de las armas españolas. De este modo, es necesario que dos meses después de los últimos insurrectos que aquí permanezcan en la marina, se habrán rendido ante el empuje de nuestras fuerzas.

Lo que importa es que los intereses conservadores de los Estados Unidos no olviden que la paciencia de España pueda agotarse en no lejano día. Hartas pruebas de longanimidad ha dado el Gobierno español desentendiéndose de las inconveniencias de las Cámaras Americanas y de las debilidades de esa Administración ante los propósitos del jingoismo, perturbadores de la cordialidad de relaciones entre ambos pueblos. Mucho deben agradeceremos aquellos intereses conservadores la abnegación con que hemos soportado la fiscalización y las pesquisas encomendadas á Mr. Cahoun y al General Lee. Pero es discreto pensar que el espíritu de benevolencia y de concesiones puede admitir corrección y enmienda en determinadas circunstancias. España no quiere guerra con nación alguna, pero ni ahora ni nunca será insensible á la voz del honor y

del deber. Y si llegara el caso de empuñar la espada en una lucha con los Estados Unidos, no sería ciertamente España quien más perdiera en la refriega.

No jueguen los americanos con fuego; no confíen en tener muchos recursos y en que España carezca de ellos; no partan del supuesto de que España ha agotado todas sus fuerzas en las guerras de Cuba y Filipinas, porque eso sería incurrir en el mismo error en que incurrieron los americanos que los auxiliaron, cuando, antes de la guerra, se figuraban que España no podría mandar á Cuba veinte mil hombres, ni tendría dinero para sostener una campaña que pasara de seis meses. Doseientos mil hombres, centenares de millones salidos de la península ibérica, han venido á demostrar lo contrario. Y eso que entonces se trataba de una cuestión relativamente pequeña, de una guerra civil, de un conflicto interior, de un asunto colonial. ¿Qué será cuando se trate de una guerra extranjera, con una nación que ha estado durante un siglo abusando de nuestra paciencia y desconociendo el honor y la altivez castellana? ¡Ah! pudiera ser que la manzana de Cuba tuviera para los Estados de la Unión consecuencias parecidas á las que tuvo para la humanidad la manzana del Paraíso. Piénselo Mr. Kinley, ya que tan aficionado es á las sentencias bíblicas; y, si como á enemigos ha de tratarnos, admita del enemigo el consejo, y no tire más de la cuerda, que si ésta se rompe, el latigazo de los cabos más melia puede hacer en los negocios americanos que en el honor español.

Y adviértase que quien se expresa en estos términos es el DIARIO DE LA MARINA, el periódico más antiguo de la Isla, uno de los órganos de la opinión liberal, que con justicia se cree intérprete, no sólo de la mayor parte de los elementos peninsulares, sino de la inmensa mayoría de los nacidos en esta Antilla, que aspiran á gozar de franquicias y libertades á la sombra del pabellón de España. No representamos á los partidarios del antiguo régimen, ni á la burocracia, ni á clases privilegiadas. Hablamos á nombre de Cuba, en defensa de la razón, del derecho, de los intereses comerciales y productores, cuando advertimos á la nación americana que no le conviene jugar con fuego.

### EL MARQUÉS DE RABELL

Hoy á las doce se embarca para los Estados Unidos nuestro respetable amigo y jefe el señor Marqués de Rabell.

Llamado á la vecina república por asuntos de índole privada, propone permanecer allí muy breves días, regresando inmediatamente á esta ciudad donde reclama su elevada representación pública y social.

No obstante lo corta que será la ausencia del señor Rabell, sus amigos le harán una cariñosa despedida, acudiendo á la hora mencionada al muelle de la Machina donde habrá un remolcador para los que deseen acompañarle hasta el costado del buque.

Inútil es decir por nuestra parte que deseamos á tan querido amigo un viaje feliz y un rápido regreso.

### Don Salvador Naranjo

Ayer dimos la noticia de que en el vapor correo *Isla de Panay* había llegado el señor don Salvador Naranjo, nombrado recientemente Gobernador Civil de Santa Clara. El premio del tiempo no nos permitió ser más explícitos. Hoy podemos dar algunos detalles acerca del nuevo gobernante.

El señor Naranjo hizo la anterior guerra de Cuba como médico de Sanidad Militar, distinguiéndose por su actividad, arrojo y celo.

De su entereza y del temple de su carácter da idea un hecho que ayer oíamos contar á un íntimo amigo suyo.

En una de las diversas acciones de guerra en que se encontró, fué hecho prisionero, juntamente con diez y ocho soldados, por fuerzas de Máximo Gómez. Este, viendo que se trataba de un médico, le dijo que quedaba en libertad. —Agradezco el favor—contestó el señor Naranjo—pero no puedo abandonar á esos soldados, casi todos heridos, que necesitan de mi asistencia. Por lo tanto, mientras ellos estén aquí, aquí estaré yo.

El cabecilla insurrecto, no pudiendo menos de admirar el rasgo, acabó por dejar en libertad al valiente médico y á los diez y ocho soldados.

Terminada la campaña regresó á la Península, siendo más tarde destinado á Filipinas, donde estaba al llegar allí el General Weyler. Este, que sabe conocer á los hombres, comprendió al punto lo que valía el señor Naranjo y en la primera ocasión, y á pesar de su re-

sistencia, lo nombró gobernador de una provincia.

Desde entonces figura en la vida pública el actual gobernador de Santa Clara; pero ha permanecido alejado de la política y desligado en absoluto de todos los partidos. Cuando fué designado para dicho cargo estaba en París, recibiendo la primera noticia de su nombramiento por el telegrama del Ministro en que lo llamaba á Madrid.

La designación del señor Naranjo para el puesto referido, es una nueva prueba de que el General Weyler, antes de proceder al planteamiento de las reformas, quiere rodearse de personas imparciales, ajenas á todo compromiso en la política local.

Y es que, por lo visto, el Gobernador General entiende que los hombres que hasta ayer tomaron parte activa y personal en las enconadas luchas de bandería están inhabilitados para presidir la obra de reparación que se aproxima.

Estamos de acuerdo con el General Weyler.

### El general Fuentes.

Para el mando de la División de Oriente de Pinar del Río y de las fuerzas que cubren la línea militar de Mariel-Artemisa-Majana, ha sido nombrado el distinguido y caballero general don Julio Fuentes, que acaba de terminar la comisión especial que le fué confiada, como jefe ilustrado y de verdadero mérito y de la mayor confianza del general Weyler, de recorrer é inspeccionar todos los pueblos y destacamentos de la provincia de la Habana, para estudiar las fortificaciones y líneas de defensa llevadas á cabo en los mismos.

Parécenos acertadísima la designación del señor general Fuentes para aquel mando, pues pocos como él conocen toda aquella extensa zona, por haber operado en ella constantemente, al frente de una columna independiente, primero, formada por los batallones de Asturias y Arapiles, y mandando después una brigada de las que operaron en las lomas á las órdenes del General en Jefe. También ejerció, durante algún tiempo, el mando de la Trocha de Mariel-Majana, que nuevamente se le confía.

Mucho esperamos de la gestión del general Fuentes, cuyas dotes de ilustración, caballerosidad y energía proclaman cuantos le conocen.

### El señor don Pedro Murias

Por el vapor correo que llegó en la mañana de ayer, se ha recibido en esta capital una Real Orden por la cual ha sido nombrado Caballero de Isabel la Católica nuestro querido amigo y correligionario el señor don Pedro Murias.

Los esfuerzos realizados por el señor Murias y su probado patriotismo, reconstituyendo á sus expensas el barrio de Dimas en Vuelta Abajo y socorriendo á los concentrados en aquella comarca, han sido premiados por el Gobierno de S. M. con la merced á que nos hemos referido y para la cual fué propuesto por el general Weyler, condecorador de los muchos servicios que á la causa de la Patria ha prestado durante la presente insurrección nuestro querido amigo y correligionario y de los cuales nos hemos ocupado varias veces en estas columnas.

Reciba el señor Murias nuestra felicitación por recompensa tan merecida.

### Merecido homenaje.

Más de una vez hemos registrado en nuestras columnas, con verdadera y profunda satisfacción patriótica, los servicios, que no vacilamos en calificar de eminentes, prestados á la sagrada causa de nuestra España, á la noble de la caridad cristiana y á la generosa de la reconstrucción del país, devastado por las depredaciones de los rebeldes, por nuestro querido amigo y respetable correligionario el Excelentísimo señor don Pedro Murias, cuyo ejemplar civismo reconocen y nos alzan con sobrada justicia todos los leales españoles de Cuba.

No vamos ahora á reproducir, ni siquiera en síntesis, la relación de los hechos y actos útiles y meritorios realizados, durante el tormentoso período de la rebelión en la provincia de Pinar del Río, y después de dicho lapso por el señor Murias, no sólo por no incidir en redundancia, aunque nunca huelguen los recuerdos de las acciones generosas y patrióticas, sino porque no contaríamos, al efecto, con suficiente espacio en estas páginas. Pero no queremos ni debemos pasar en silencio el merecidísimo y honroso homenaje que acaba de tributar al señor Murias, por premio de la justicia, el bizarro é ilustrado teniente coronel del cuerpo de infantería de Marina, señor don Jacinto Martínez, hasta poco ha dignísimo jefe de la zona de Mántua, y recientemente nombrado para el mando de un batallón en la provincia de Santiago de Cuba.

El señor Martínez, con ese propósito, ha dirigido al Excmo. señor Capitán general y General en jefe del Ejército de esta isla, la siguiente comunicación oficial, que con extraordinaria complacencia publicamos:

Excmo. Sr.:

Al cesar en el mando de la zona de Mántua, por haber sido destinado á mandar otro batallón de infantería de Marina en el departamento Oriental, cumplo el deber, á fuer de caballero y español, de llamar la atención de V. E. sobre el patriotismo, generosidad y buen deseo que el Excmo. Sr. don Pedro Murias observa en la zona que hasta la fecha he tenido á mi cargo. Nada diré á V. E. de la formación y fomento del poblado de Dimas, anterior á mi estancia en la Loma de Mántua, porque á V. E. consta que el citado Excmo. Sr. fué su fundador, que él ha empleado cuantiosas sumas, y que ha sido y sigue siendo la verdadera providencia de aquel poblado, tanto para los pobres y necesitados de aquel punto, como para la tropa y guerrillas que por allí operan.

Es mi objeto, Excmo. señor, hacer sólo presente los beneficios que este buen español ha prologado durante mi mando en estos últimos meses.

Siguiendo instrucciones de V. E. se procedió en esta provincia á la división de subzonas empezando el fomento de colonias, y, ya entrado el mes de abril, en esta zona de Mántua se han comenzado á fortificar los puntos llamados Tumbas de Estornio ó Cabeza de Horacio ó Bartolo, que forman la 2ª y 3ª subzona, en estos puntos y en Santa Ana, donde en la misma fecha se ha establecido en la Loma de Cimarrones un heligrafo.

La más pequeña indicación mía, el señor Murias ha facilitado carpinteros, herramientas, bueyes y toda clase de elementos; y pagando de su peculio jornales y cuanto ha podido hacer falta. En pocos días se han construido varios fuertes y los necesarios barracones para alojamiento de tropa y casa para oficiales. Al mismo tiempo en los citados puntos y en Dimas se ha iniciado la presentación de insurrectos hasta el punto de que, desde 1º de abril á la fecha, lo han hecho hasta cerca de 800 personas de todos sexos y edades, por cierto que en la mayor miseria y desnudez, y don Pedro Murias, al propio tiempo que hacía gastos para fortificaciones y alojamiento de fuerza, proporcionando seguridad y comodidad al soldado, evitando á la Hacienda el hacer estos gastos, precisos á la guerra, atienda y atienda con la mayor solicitud á estos desgraciados á la vez que proporciona trabajo á los varones á quienes señala un jornal, regala telas para que cubran su desnudez; dispone la confección de un rancho diario para estas pobres gentes, y facilita medicinas y hasta personal sanitario por no tener suficiente el batallón, para que se cure á los presentados, en su mayor parte anémicos, calenturientos y enfermos de varias afecciones.

Estas solicitudes y este gasto diario que, sin esperanza de remuneración, hace el señor Murias, contribuye poderosamente á que sea eficaz el esfuerzo de las tropas en sus operaciones de guerra, y al propio tiempo que con las baías, resta fuerza al enemigo; pues con las presentaciones disminuye la rebeldía considerablemente hasta el punto de que puede asegurarse que en el monte de la Loma de Mántua no existen auxiliares de la insurrección que faciliten noticias y viandas á las partidas, las cuales han desaparecido de la loma bastante mermadas y dejando en estos nuevos pueblos que don Pedro Murias fomenta, gran parte del personal que las formaba.

Aunque el señor Murias cuenta con sobrados elementos de bienestar, con mucho menos que hiciera cumplir ampliamente su deber de español y hombre filántropo; pero, fijándose en lo que hace por la tropa, por la Hacienda á la cual evita grandes gastos y por tantos desgraciados á quienes proporciona la manera de vivir fácilmente, puede apreciarse que se excede, haciéndose acreedor á la gratitud de los españoles y hasta á la de los presentados, tanto porque acoge á éstos con la mayor caridad, perdonando á muchos que incendiaron sus fincas rústicas, cuanto porque está subviniendo á las necesidades más apremiantes de mujeres y niños, cuyos padres y esposos respectivamente aún no se han acogido al generoso perdón de nuestra patria.

Es cuanto me honro en poner en el superior conocimiento de V. E., en honor á la justicia.

Dimas, 11 de mayo de 1897.—El teniente coronel, Jacinto Martínez.

Excmo. Sr. Capitán general de la isla de Cuba.

### DE TODAS PARTES.

#### EL SISTEMA DE TOLSTOI.

Sabida es la importancia capital que el trabajo manual tiene en el sistema de educación y de moralización imaginado por Tolstói, el cual, tomando al pie de la letra la frase de la Sagrada Escritura: "Comerás el pan con el sudor de tu frente," sienta el principio de que aquéllos que cultivan la tierra y siembran el trigo, son los únicos que deberían tener derecho al sustento. En Inglaterra no han faltado varias personas dispuestas á poner en práctica las ideas de Tolstói y á este fin en Purleigh (condado de Essex) acaba de fundarse una colonia cuyos miembros se proponen ganarse el pan trabajando.

Dicha colonia comienza muy modestamente, puesto que sólo posee 400 áreas de tierra, de las cuales hay 240 que sirven para pastos, y por muy buena voluntad que se tenga, con 160 áreas de tierra cultivada no se pueden alimentar muchos niños; pero, así y todo, los interesados confían en el porvenir.

Sea como quiera, es lo cierto que los miembros de la nueva colonia están llenos de ardor, de ilusiones y también de ideas equivocadas, á juzgar por las confidencias que de uno de ellos ha hecho á un periodista.

Estas buenas gentes se imaginan que todo hombre que no se dedica á un trabajo manual es una especie de malhechor, que perjudica al prójimo, en quien recaerá toda la fatiga que debería repartirse, de manera que cuando escriben ustedes una novela ó se entregan á alguna investigación científica, perjudican al que saca de la tierra el alimento que les sostiene durante su labor intelectual, porque si en vez de permanecer encerrados en el despacho fuesen á reemplazarle cogiendo el arado de las manos, el trabajador podría descansar de tanto en tanto.

Más, para ser lógicos, precisaría también que el hermano labrador les reemplazara en la confección del libro y supliera á ustedes en sus investigaciones científicas.

La alternación de los trabajos manuales con los intelectuales es quizá el ideal; pero en la actual civilización distamos mucho de realizarlo. El mismo Tolstói, tiene excelentes razones para ponerlo en duda, pues sabe por experiencia que el trabajo manual no está al alcance de todo el mundo.

Acaso no fue él quien, llevado por un exceso de celo, se improvisó pastor, y no pastor por su cuenta, sino al servicio de los demás? Los primeros días todo marchó regular, pero pronto observaron los años que el pastor novelista tenía tan poca puntualidad, que se presentaba á desempeñar su cometido dos horas más tarde de lo estipulado, y también notaron que los animales, privados de buena dirección se emancipaban singularmente en detrimento de las cosechas del vecino. Hubo, pues, que abandonar el experimento y Tolstói volvió á sus novelas. Desde entonces, los dueños de robados y de los que han comprobado que sus vacas están mejor guardadas.

### EL QUIJOTE

Después de la Biblia la obra que más se ha traducido e impreso es el "Don Quijote" del inmortal Cervantes. Esta obra salió á luz en 1605 y desde entonces se han publicado 1,321 ediciones distintas de las cuales hay 528 en español, 331 en inglés, 179 en francés, 99 en italiano, 81 en portugués, 45 en alemán, 18 en sueco, 9 en polaco, 8 en danés, 6 en ruso, 5 en griego, 4 en catalán, 3 en rumano, 1 en vasco y 1 en latín. Donde más se conoce la obra de Cervantes es en los pueblos de Europa meridional; sin embargo, ya habrán notado nuestros lectores que Inglaterra ocupa en la lista el segundo lugar.

### RECUERDOS DE ROSSI

Un periódico de Florencia cuenta una anecdota bastante extraña con motivo de la muerte de Ernesto Rossi. El célebre trágico hizo una excursión á Portugal y recibió del Rey D. Luis un soberbio reloj de repetición que ostentaba las iniciales del donante. El 19 de octubre de 1889, á las nueve y treinta y cinco minutos, se paró repentinamente el reloj, que marchaba perfectamente.

Al otro día se supo que en igual fecha y a la misma hora el Rey Luis de Portugal había exhalado el último suspiro. Rossi se impresionó tanto por la misteriosa coincidencia, que no quiso hacer arreglar el reloj y lo puso debajo de una campana de cristal, acompañado de un relato manuscrito del suceso que tanto le había llamado la atención.

### NOMBRAMIENTOS.

Ha sido nombrado Comandante general interino de la trocha de Júcaro á Morón, el general de División D. Federico Gasco y Lavedán.

El Excmo. Sr. Capitán General ha dispuesto que pase á mandar la primera Brigada (Holguín) de la División de Holguín, el Excmo. Sr. general de Brigada D. Francisco Javier Obregón de los Ríos, y la primera Brigada (Bayamo) de la División de Manzanillo, el Excmo. Sr. General de Brigada, D. José García Aldave.

### La tercera del primero

Con motivo de haberse hecho cargo del mando de la tercera compañía del primer batallón de Cazadores de Voluntarios, nuestro amigo particular don Andrés Peña, la obsequió en el Cuartel de la Fuerza la noche del día 24, con un abundante arroz con pollo servido por el restaurant *Dos Hermanos*. Al acto concurren multitud de amigos del citado capitán. Después de terminada la cena, el señor Peña inició una suscripción con destino á *La Cruz Roja*, que desde luego podemos asegurar ascenderá á más de \$150.

Felicitemos á la tercera compañía del cuerpo referido por el acierto que ha tenido en la elección de su nuevo capitán.

### NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales.

(POR CORREO)

### DE DIMAS

Mayo 22.

Mi distinguido director y amigo: La más negra de las traiciones ha venido á sembrar el luto entre las pacíficas familias de este risueño poblado. Aún no podemos bien darnos cuenta del hecho horrible que causó nuestro asombro y que ocurrió de la siguiente manera:

Tornaba una pequeña fuerza de custodiar un convoy á la Manaja, cuando súbitamente, al revolver del camino en





SE ACERCA LA PAZ  
Y CONVIENE ENTERARSE  
LA GRAN PELETERIA  
**La Granada**  
OBISPO ESQUINA A CUBA---HABANA.

es y será siempre la peleteria que más barato vende. Su surtido es inmenso, de todo hay. Calzado para Señoras, de gusto y capricho. Para caballeros, lo mas nuevo y elegante.

Para niños ¡preciosidades!

PELETERIA UNICA CON FABRICA PROPIA, DE VERDAD

POR TODOS LOS CORREOS RECIBE  
FRESCO Y MUY DURADERO CALZADO DE SU PROPIA  
FABRICA DE CIUDADELA

CALZADO DE CABRISAS DE TODAS CLASES

QUIEN BUSQUE CALZADO DE POCO VALOR.

QUIEN LO DESEE FINO Y ELEGANTE.

De todas cuantas clases de calzado se fabriquen, tiene espléndido surtido la gran peleteria

**La Granada**

y todo, todo lo vende más barato, mucho más barato que ninguna otra peleteria

**LA GRANADA** brinda positiva economia á las familias. La peleteria mas grande y mas bonita y que mas barato

VENDE ES **LA GRANADA**

OBISPO ESQUINA A CUBA, HABANA.

Mercadal Rocha y Comp., antiguos dependientes de las peleterías LA MARINA y EL PASEO.

On parle français.

Teléfono 76.

Englisch Spoken.

EN COMUNICACION CON LA GRAN TIENDA DE ROPAS DEL MISMO NOMBRE.